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POLITIKAI. TAKSA DALMI is KÖZGAZDASÁG I LAP.

AZ ALSOFEHÉR VÁRMEGY El GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hei enkint kétszer: csütörtökön es vasarnap.

Politikai képek.
Irta: Solymosi Elek.

A kávéházi politika legújabban az orosz-japán szim­
pátiák kialakítását tűzte napirendre. S nem azon töri 
a fejét, hogy mi módon lehetne a magyar-orosz poli­
tika viszonyait javítani, hanem e helyett elkezdi tixi- 
rozui az oroszt azt a hatalmasságot, mely az ő 48-iki 
kényszerhelyzetéből való visszavonulása után Európa 
fülehallatára kijelentette irántunk való nagy tisztele­
tét és a világ szemeláttára visszaküldte egyik legna­
gyobb hősünk kardját. Ki nem érzi, hogy ilyen gyön­
gédséget csak nemes ellenféltől lehet várni ? Ilyen 
ellenfelet tixirozni s ennek szerenesétleusegen örülni, 
csak degenerált politikusoktól telhetik.

A mükedvelőskúdésből politizáló nagy tömegben az 
a badar felfogás harapódzott el, mintha az ellenséggel 
csak a gyűlölet hangján lehetne beszélni. Ez egy sze­
rencsétlen tévedés. Mert éli azt mondom, hogy az ellen­
séggel sokkal udvariasabban, gyöngédebben és sokkal 
nagylelkűkben kell elbánni, mint a nekünk közömbös 
hatalmakkal. És pedig első sorban azért, mert igy biz­
tosíthatjuk. sőt fokozhatjuk az ő humánizmusát, a meg­
fontoló hajlandóságát s minden nemesebb indulatát; 
másodsorban pedig azért, mert a hivatalos gyűlöletre 
a habom megizenése után is még mindig elég idő van.

Azért a mért a Balkánon érdekeink szembe állhat­
nak, ez érdekek békés elintézését még nem lehet fel­
tétlenül kény ért örésesne k nevezni. A logikus politika 
tehát nem a támadás politikája, hanem a legtermésze­
tesebb es semmit sem koczlcáztató optimizmusé. A po­
litika tszmekürériok meg van a maga lélektana és et - 
kölcsi bázisa. Mert a mi a hadüzeneten imie u esik, 
az maga az optimizmus, tehát a politika becsülete kell 
hogy legyen, a miből az következik hogy a pesszi­
mizmus jogosultsága csak az első puskalövésnél kez­
dődik.

Valaki azt mondhatná, hogy ez az én politikám nem 
egyéb, mint a megalkuvás liajhászása. Erre azt felelem, 
hogy a politikai paktumot nem keresem s még kevésbe 
hajhászom, de a jó vásárt — ha megsejtem, vagy 
megérzem — meg is csinálom.

Temetőben.
Esik a hó, fújja a szél a peiyhet —
Itt állok egy fehérleplü sir mellett.
Fújja >i szel, hóval tödi ruhámat 
Szivem pedig tördeli a búbánat.
Elmerengek hosszan, némán, mereven, 
Fájdalomköuy jelenik meg szememen, 
Könnyes szemmel nézegetem fejfádat — 
Uh bár én is ott lehetnék lenálad;
Fájdalmamat testem lelkem nem bírja, 
Akaratlan reáomlok a sírra,
Megcsókolom a te hideg fejfádat . . . 
Megyek én is ... nemsokára ... utánad ...

Valamikor .. .
Valamikor, nem is oly rég 
Más szellő fújt engem is, 
Valamikor, nem is oly rég 
Volt szeretőm nekem is.

Csupán egy volt, egy hűséges 
Igaz szivü szerető,
S ez egyet is elrabolá a 
Könyörtelen temető.

Ki-kiuiegyek, hívogatom, 
Néma csend a felelet.
Fáj szivem. E veszteségei 
Elviselni nem lehet.

Nemsokára engemet is 
Befogad a temető ... 
Nemsokára követem őt 

• Mint hűséges szerető.

A népies közvélemény tüntetve szereti összetéveszteni 
a szabadságért való rajongását a politikai érettséggel. 
Az ellenfelét előbb megsérti s azután lovaglás tusara 
kel vele. És nemcsak az ellenfelet sérti meg, de a jói- 
tavőjet is Fájdalmas példa erre az angul-bur háború.

Az utczai politika brúdert iszik a török szófiákkal, 
a csehekkel, lengyelekkel s ha ideje engedi a japánok­
kal és zulukatfevekkel. Mert ez nem kerül semmibe. És 
idehaza nem tud mit csinálni a szászokkal, a tótokkal
és a minden nemesre kapható románokkal.

*

Az osztrák-magyar nagyhatalom kérdését min­
dig egy bizonyos elkeseredéssel emlegetik és pedig nem­
csak az ulczai politika ellenőrizetlen műkedvelői, de a 
legelőkelőbb publiezisták is. Csak e napokban is fel­
panaszolta egy Írói portentum, hogy egy párisi lap meg­
kérdezte az európai nagyhatalmakat erről is, arról is 
és minket nem kérdezett meg.

Hát az ehez hasonló esetekből kifolyólag semmi okunk 
sem lehet az elkeseredésre. És pedig azért nem, mert 
a franczia lapra nem lehet rásütni a rosszhiszemű szán­
dékosságot es azért, mert a lapnak e szubjektív eljá­
rása nem jelent semmiféle diplomácziai státuszkvót.

E téren és e tekintetben a mi gravamonüuk csak 
akkor volna jogosult, ha egy hivatalos eljárásról lenne 
szó. És akkor, ha a különböző emponumokbau külön 
magyar konzulátusaink volnának. Hisz a külföld köz- 
tudatában még a szerb kishat,alom is jobban beillesz­
kedik, mint az osztrák-magyar nagyhatalom s a közjogi 
megkülönböztetések tévedéseit — javunkra — még a 
perszonális unió sem rendezhetné-

A külföld köz tudatát csak a nemzet önálló intézményei 
alakíthatják át s a szuv éré tiltásnak ama tényei, amelyek 
már régen végeztek az osztrák-magyar paritás kérdésé­
vel.

* * *

A nemzetiségek deuuucziácziói révén a külföld ben­
nünket csak a sovinizmusunkról ismer. S a magyar ember 
megdöbben, és azt hiszi, hogy — hátha igaza van a 
külföldnek. A magam részéről a magyar sovinizmus 
mértékének becsmérlését semmiféle külföldi embertől 
sem fogadom el, mert ő a mi sovinizmusunk méreteit

csak azokhoz a viszonyokhoz tudja alkalmazni, amelye­
ket ó ismer.

Nem fogadom el a külföldi ember kritikáját, sőt azt 
mondom, hogy a magyar sovinizmus szégyenletesen

ötige.
És odáig megyek, hogy Zsül Vemet és Zsákk Offen­

bach ot Verne Gyulának és Offenbach Jakabnak 
mondom, és Julius Caesart meg Czézár Gyulának.

A magyar sovinizmussal — miuden téren — idáig 
megyek.

Szentsimoni Dénes.

SZEMLE.
A háború. Anglia fegyverkezik, központosítja hajó­

hadát, mert nem lehet tudni, mikor áll be szükségé 
annak, hogy a biitt világhatalom fegyveres erővel is 
beleavatkozzék a kelet-ázsiai mérkőzésbe. Ugyanekkor 
Oroszország meghízza egyik tábornokát azzal, hogy az 
indiai vonalon szükségessé váló katonai műveleteket 
előkészítse. Bonaparte Lajos Napoleon herczeg orosz 
tábornok, aki most hosszabb ideig Párisban időzött s 
a franczia illetékes körökkel valószínűleg beható tár­
gyalásokat folytatott, Tiiiiszbe utazott az ezredéhez, 
amely az indulás parancsát várja. Jól értesült helyen 
valószínűnek tartják, hogy Lajos Napoleon herczeg egy 
orosz-franczia együttes katonai operáczió terveit beszélte 
meg Parisban, emiatt volt oly hosszú a párisi időzése, 
amelyhez külső ürügyet az adott, hogy a herczegnek 
a nemrég elhunyt Bonaparte Maliid herczegnő hagyaté­
kát kellett rendeznie. Az európai híreket kiegészíti 
még az a boroszlói táviratunk, hogy Németországban a 
határszéli városokban tartózkodó tartalékos tiszteket a 
háború miatt behívták az ezredükhöz. Ezek az európai 
készületek érdekes kommentárt adnak a keletázsiai 
eseményekhez, amelyekről megbízható értesítés ma is 
csak kevés érkezett. Várják a nagy összeütközést Ko­
reában. de még egyelőre azt sem tudják, mekkora 
haderők állattak ott szentben egymással. Eseményeket 
márczius előtt nem is várhatunk, mert mind a két ha­
talom most szervezkedik, csapata't most küldi a harcz- 
térre s az operácziókat mindaddig nem kezdik meg,

Mundra.
Irta: Szentkatolnai Bakk Endre.

A Vízaknaiak követelték azt is, hogy a Nyoltzforin- 
toshegyre telepitett idegen emberek onnan eltávolitas- 
satiak, mert a várost semmiben sem subleválják, a 
városi tisztektől függeni nem akarnak, senkinek sem 
adóznak. E tekintetben az határoztatott, hogy jóllehet 
Szentpályek oda szabadosait telepíthetnek le embereket; 
mivel a liskustól azon helyet Jussal cserélték, de azok 
a városi tisztektől függni s magok tehetségük szerint 
a várost segíteni tartoznak, mivel a Vízaknai terri­
tóriumon vannak.1

1725. decz. 12-én Vízakna városa a 8 forintoshegy 
árendája nem fizetése miatt, újból kényteleuitetett 
panaszt emelni a Szentpály család ellen.2

1727. m árcz. 14-én Mundra visszajött az 
op pignoratioból a fiskus birtokába; 
a f i s k u s pedigazteladta. Mi elleti \ izaktta 
ellenmondóit Apr. C. P. 2. Tit. 12. Art. 3. alapján.

Szentpály József és B e u i á in certifikálták 
a vízaknaiakat, hogy a muudraiak a közönséges teher­
viselésből kiveendők. A vízaknaiak azonban a Guber- 
niumhoz felírtak s kérték, hogy Mundra nevű falu is 
a közönséges teherviselésből ki ne vétessék; mert 
hogy se adót ne adjanak azon helyre telepitett em­
berek, quártélyt se tartsanak, az egészen nem lehet. 
A Guberttium el is rendelte ezek praestátióját 1729. 
uov. 28-áu 385 sz. alatti rendeletével,3 s a vízaknai 
határon Szentpály Béniám és József Mundra nevű faluját 
Vízaknához csatolta úgy, hogy propovtiouaté segélje a 
várost minden tehernek viselésében. De Szentpály Bé-

1 Szentpály csal. levélt. Eredetibe.n Nr. 349.
2 Vár. levélt. 1726. fasc.
3 Gubern. levélt. Lib. Reg. p. 448. — Vár. levélt. 1729 fasc.

ni ám és József nem gondolván ezzel, a Vízaknaiakat 
eltiltották Mundra falutól; sőt a várost certifikáltatták 
is a Guberttium Octavalis Fórumára, a hova is nagy 
költség s fáradsággal kellett comparcálnok. Miért Viv­
aldi a hűtés deputátusai Dési Péter és Szabó 
György 1729. decz. 3-án Kolozsvárt kelt Protesta- 
tionalis levelekkel mind magok, mind pedig az egész 
communit.as illetőleg Város nevében óvást tettek de om­
nibus Expetisis ei fatigiis, hogy mind ez eddig valót 
s mind ha eö kegyeimétől továbbra hurczoltatnak, a 
jure megkívánjuk.1

IV.
A XVIH-ik század közepe felé a Nyoltz- 

forintos hegy, vagy is a min te század 
elejétől már neveztetni szokott Mundra 
B o r b e r e k i b r. A 1 v i n c z y család birtokába 
került, mely család több kimagasló és főhivatalt 
viselt derék egyént adott hazánknak.

1735. decz. 7-en id. Szentpály József unoka bátyja 
Szentpály Beniámtnal, 4000 magyar forintba elzálogo­
sította a magok osztály nyomán jutott Mundra, alias 
Nyoltzforiuto'she 1 y nevű avitikalis postestiojokat Gubern. 
Coti ti liar ius Br. Alvin c z y Gábornak és neje 
gr. G y u 1 a y Katáua k. Kitől később fiára ifj. br. 
Alviuczy Gáborra, ennek halálával nejére gr. Teleky 
Katára, gr. Rhédey Ádám anyjára, erről pedig fia gr. 
Rhédey Ádámra szállott.2

Br. Alviuczy Gábor gub. coutiliariui Muttdrának zá­
logba megvétele után, ezen vásávbai beleegyezését kérte 
Mária Teréziától; sőt Jus Regiumot is kért s magát 
az említett Nyoltzforintos hegy, illetőleg Mundra prae-

1 vár. levélt. 1729 fasc. — 1720-ban is történt Protestatio. A pro- 
testatiók régentén az ítélőmester s Káptalanok előtt szoktak történni.

2 Vár. levélt. 1735. fasc.
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amíg a hadviselő felek tekintélyes katonai erőkre nem 
támaszkodhatnak.

Uj magyar katonai iskolák. A kassai katonai 
alreáliskolát Strassba helyezik át. Helyébe hadapród­
iskola kerül. A kismartoni katonai aheáliskolát főreál- 
iskolává fejlesztik, Marosvásárhelyen pedig — a székely - 
ség régi óhajtása szerint — katonai alreáliskolát léte­
sítenek. A magyarországi katonai intézetek tehát egy 
hadapród és egy főreáliskolával szaporodnak.

Iparvédelem.
A „Magyar Védő-Egyesület“ ezen lelkes hangú fel­

hívást intézi a magyar nőkhöz a magyar ipar pártolása 
érdekében:

„Mentül fejlettebb egy-egy nemzet, mentül gazdagabb, 
annál jótékonyabb. Ez bár ellentétnek látszik, mégis 
való, a mint ezt Anglia példája meglepően igazolja. 
Mentül nagyobb a fény, annál nagyobb annak árnyéka. 
Ez természeti ősi törvény, mi a nemzetek életében is 
érvényesül.

A jótékonyságnak azonban nem mindig tőkelléke az 
alamizsna. A magyar nemzet ezredéves története szá­
mos fényes esete példa reá a török korszaktól kezdve. 
Egy Zrínyi Ilona, egy Báthory Erzsébet, Szilágyi Erzsé­
bet, Lórántffy Zsuzsáuna vagy a szabadságharc/, példái 
egy Károlyi Györgyné grófnővel, gróf Batthyányinéval, 
úgy gróf Teleki Blanka és br. Radáknéval Erdélyben 
az élén. a magyarságnak feledhetetlenül mélyen szivébe 
vésték a magyar nők nemes, páratlanul álló önfeláldo­
zását, lelkes hazafiságát és fényes, ragyogó jótékony­
ságát szegénynyel, gazdaggal szemben egyaránt.

A valódi jótékonyság nem mindig a pénzáldozat vagv 
annak nagysága. Igazolja ezt a számos női jótékonysági 
egyesület, melyek az anyagi kenyérkérdés mellett a 
szívre, a lélekre és a nemzeti érzések fejlesztésére és 
emelésére működnek.

Mi sem a vagyoni áldozatot hajszoljuk. Nagyobb, ne­
mesebb föladatokért küzdünk.

Észrevétlenül magára maradt, természettől áldott or­
szágunk népe beteg, lázban szenved.

Asszonyok, lányok, magyar nők, siessetek az ápolásra, 
a vigasztalásra. Mindenkinek jut egy-egy beteg. Az 
egész ország egy beteg tábor.

A nemzet szive kihü*őben, vérkeringése lassú bete­
ges. Az agy ég, szeme elhomályosul, tisztán nem lát 
A hang, a szó gyenge, elhaló. A mell, a tüdő lapos. A 
derék — a középosztály — sorvadásban és fekély es; 
félő, hogy operálni kell. Az idegek ernyedőben vannak.

dium domíniumába iutisdukálta'ta. De Vízakna város 
communitása ellenmondott és protestált.1

1742-ben vegyes bizottság jött ki a város malmánál 
a melegoldalon levő szántóföld ügyében. A város jussa 
elismertetett és readjudikáltatott is.

1746. junius 26-án Szentpály József a várost admoneálta 
az említett szántóföld visszaadása tekintetében.2

Br. A 1 v i n c z y Gábor 1751-ben elhalván, azután 
neje gr. Gyulay Kata birtokolta Mundrát. 1753. nov. 
23-án kijővén a Guberuialis Commissio Vízakna városa 
és özv. br. Alvinczy Gábornénak Mundra feletti peré­
ben, a Gubernium kimondta: hogy a Mundraiak nem 
lehetnek exemptusok, hogy Vízaknához ne contribuál- 
janak. Mundra a conscriptio alkalmával Vízaknához 
conscribáltatott. De constál az is, hogy a Mundraiak 
a Vízaknai territóriumhoz tartoznak. A Gubernium még 
1729. nov. 28-án hozott Resolutiót, hogy Szentpály Jó­
zsef és Beniám héjába ne is munkálkodjék, hogy 
Mundrát a közönséges terükviseléséből kivonják.3 Aztán 
királyi parancs: hogy az adó alá való ember coutri- 
buáljou. Hogy pedig allodialis földön laknak, abban 
szántanak, vetnek és marhájukat is azon legeltetik, 
azzal a paraszt ember az adótól meg nem menekedhe- 
tik; mert nem a földitől tizet, hanem a rajta való ter­
méstől. Különben is a Vízaknaiak már az adót a 
Mundraiakra felvetvén, magokéból nem fizethetik he­
lyettük.4

1754. aug. 27-én is rendelte a Gubernium: hogy 
Mundra Vízaknához levéli conscribálva, azért mind a 
restautiát a múltról, mind pedig a rátát mi ex manipula-

1 Gyulafehérvár kápt. lev. Prot. Francisci Szotyori. föl. 165.
* Vár. lev. 1746. fasc.
* Vár. levélt. Gub. lev. Lib. Beg. p. 448.
4 Vár. levélt. 1753. fase

A karok erőtlenek. A lábak béklyóban, mozogni nem 
bírnak; kulcsát Ausztriában őrzik. így sem Zrínyi Mik­
lósokat, lem Kinizsieket, sem Széchenyit, sem ama név­
telen hősöket, sem „tizenhárom vértanút“ nem neveibe-^ 
tünk; sem török, sem más ellen nem küzdhetünk és 
magunkat meg nem védheijük.

Mindezen betegségeket és pusztulást a nemzet mai 
elszegényedése okozza.

A nemzet háztartásában, berendesésébeu van a baj.
Magyar nők, a nemzet éltetői, a családok nemtői, a 

háztartás lelkei és mesterei, siessetek a kedves otthont^ 
a magya fészket megmenteni, rendbe hozni, fényessé 
tenni.

A statisztika szerint 1903. első tiz hónapjában pamut­
anyagokban, kender-, len-, gyapjufélékben és fehér­
neműnkből 411 millió korona értékű jött. be az országba-

Ezen áruknak árát a 189 kizsákmányolásból élő kül­
földi vállalkozó és gyáros — az áremelő kartellek — 
20—25°/0-al emelték, vagyis egyszerre mintegy 100 
millió koronával kell többet fizetnünk, mint idáig. Hozzá 
értéktelen, meg nem engedett pótanyagokat kevernek 
ezen áruk közé a készítésnél, vagyis meg is csalnak! 
Ezért szegényedik a nép is — és ezért jár rongyokban ! 
De 4 — 500 millió koronát megmenteni a nemzetnek, 
magunknak, oly nagy feladat, a miért mindenkinek dol­
gozni hasznos és kötelessége.

Az anyagi pusztulás mai szomorú képét a „Magyar 
Védő-Egyesület“ Vaszary Kolos herczegprimás fővédő­
jével az élén, Szózatá-ban röviden ismertette.

Az anyagi betegség orvoslásának módját a nemzet 
munkájának, termelésének, iparának védelmében ós 
fejlesztésében állapítottuk meg.

Óriási termelésünk hiábavaló és elégtelen, ha azt 
itthon iparilag nem dolgozzuk fel s ilyen óriási beho­
zatalra szorulunk. S mert iparunkat a külföldi és az 
osztrák igy nyomja el, népünk szegény, elégedetlen, 
lázong s kivándorol.

Mindez egyszerre megfordul, ha mindenkinek jutta­
tunk munkát, keresetet és általa kenyeret. Ezért nyers­
terményeinket kell iparilag országosan feldolgozni. Egy­
szerre lesz akkor mindenkinek munkája s kenyere. 
Ekkor mint aratáskor, szüretkor, vagy a fonóban egy­
szerre megcsendül a magyar nép elégedettségét jelző 
dalia.

De hol és hogyan kezdjük e munkát? Hogy szervez­
kedjünk ? Mindenki ott veszi a fonál szálát a kezébe, a 

hol éri. Ezer kézzel egyszerre rendbejön az összeku­
szált gombolyag, azután gyorsan csattog a szálfa s 
s egyszeribe készen van a gyönyörű gyolcs meg a le­
niek szőnyeg. Más ezerfele munkát is végezhetünk. Igv

tionis systemate reája esik, befizetni tartozik a Vízak­
nai Kassába.

Azonban, 1755-ben özv. br. Alvinczy Gáborné szül ; 
gr. Gyulay Kata demonstrálta a Gubernium előtt: hogy 
ugyan a Mundrai embereitől a conscriptio idejétől 
(1750 tői) Vízakna követeli a contributiót s execatio 
által is felhajtani igyekszik: de más hasonló Praediu- 
mokra a mostani Manipulatióig semmi adó nem vette­
tett. A grófné érvelése tekintetbe vétetvén, a Guber­
nium annyi évek óta adót titulo restanliarum felhaj­
tani helyesnek nem látta; mint 1755. szept. 23-iki 
leiratában kifejezi. Vízakna quotájába iugrediálni szo­
kott censusból — mit a reg. fiskusnak fizetnek — az 
említett Praedium nem tartozik; mert nem regius fun- 
duson lakó. Ők nem tartoznak egyébbel, mint a rendes 
coutributio.2

1762- ben ifj. Alvinczy Gábornak volt ke­
zében M u n d r a.

1763- ban is a Vízaknai Jurisdictió fungált Mundrán 
mint Vízaknai terrénumon.3

1763, 1764-ben Hutter Jakob Medicináé Doctor 
birta Mundrát. Azonban, 1766-ba br. Alvinczy Gábor 
Mundrán az udvart kiváltotta s ő birtokolta a Mundrai 
Praediumot.

1770. okt. 4-én a Fiskus a Productionale Forum 
előtt perelt özv. Alvinczy Gáborné szül: gr. Gyulay 
Katával Mundrai birtok tekintetében. Ki 1771-ben elhalt.

, (Folytatása következik.)

’ Vár. levélt. 1755 szept. 23-ki Gubern. Rescript.
3 Vár. levélt. 1763. Prot. Judiciale.

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF
murába festő és vegyészeti tisztitó intézetét

"L,ZSV^ÍW!s2 aín " nőMlrfi- Is gyermek ruhákat

jul a nép és a nemzet apraja-uagyja a nemzeti öntu­
dat ébredésével a hazai iparpártolás révén keresethez. 
Csak a munkát kell okos körültekintéssel, jó beosztás­
sal megkezdeni, a mire az első lépes ipaiuuk fejlesz- 
tést?.

A Magyar Védő-Egyesület szép, önálló es egész ter­
vet dolgozott ki. Ezer kézzel, milliók czéltudatos mun­
kájával a nemzetet és a családot s a magyar társaimat 
önmagának adjuk vissza. Halasabb munka nem képzel­
hető.

A nemzeti erőgyűjtés munkáját egységessé, -czéliiá- 
nyossá óhajtjuk tenni, hogy jutalma itthon az ország­
ban maradjon és ne vándoroljon ki örökke idegenbe, a 
más nemzetek fiainak milliókkal való gazdagítását a, 
jólétük és boldogságuk emelésére. Ott a fény, nálunk 
az árnyék.

Hiszen ezer millió koronán felül jár azon összeg, a 
miért már majdnem mindent a külföldről hozunk be, 
holott a magunk termeléséből mindent előállíthatunk, 
mit egyetlen más ország és nemzet sem tehet, Ameri­
kát kivéve.

A varázsige: pártoljuk, fejlesszük a hazai ipart, de 
igazán. A Magyar Védő-Egyesület a nő emanczipácziójá- 
uak szárnyait, erősiti, midőn a magyar nők leikéhez 
fordul és segítségüket kéri. Ugyanekkor a legmaga­
sabb polezra is emeli a női mentő-munka értékét. A 
Magyar Védő-Egyesület az egyetlen országos egyesület, 
mely a női erények és munka mellett a nő jog it ezek­
ben országosan elismertetni törekszik.

Az egyesülésben az erő. Az erő: az akarat, mely dia­
dalt arat.

A uőegyesületeknek és a magyar nőknek, úgy is 
mint a családanyáknak nagy nemzeti feladatait a ha­
zai iparpárlolas tereli kijelölni, megállapítani a Magyar 
Védő-Egyesület országos női kongresszusa hivatott, 
melyen minden nőegyesüiel tagjaival s minden honleány 
szívesen láttatik.

Az országos női kongresszus tárgysorozata leend :
1. A hazai iparpártolás nemzeti czéljaiiiak ismertetése 

s megvitatása.
2. A nők és a nőegyesületek szerepe és közreműkö­

désének módja.
3. A hazai országos védjegy és fontosságának ismer­

tetése.
4. Az országos iparpártolás női főosztályainak a vidé­

keken és a Magyar Védő Egyesület szervezetében való 
megalakulása.

Ezeknek megvitatására kérjük nőegyesület,eiukuek 
és az ügy iránt érdeklődőknek szives megjelenései, az 
országos női kongresszus előkészítésére, hogy tapaszui- 
latokbau gazdag nézeteiket összefoglalva, irányító ta­
nácsaikat az ország javara értékesíthessük.

Az előkészítő-bizottság Budapesten, a Vármegyeháza 
közgyűlési termében 1904. február 29-én d. u. 4 óra­
kor fog megtartatni.“

Festésre és tisztításra
elvállal mindennemű imegfoltosodott vagy 

szinehagyott

V 6u yes hi vekO *y
— Zeyk Dániel, Alsó-Fehér vármegye főispánja, 

f. hó 19-én Budapestről a reggeli gyorsvonattal székhe­
lyére, Nagyenyedre érkezett.

— Új közigazgatási gyakornok. Zeyk Dániel, 
Alsó-Fehér vármegye főispánja. Molnár Samu, végzett 
joghallgatót, közigazgatási gyakornokká nevezte ki, és 
szolgálattételre a konczai főszolgabiróságlioz osztotta 
be, hol a ki nevezett gyakornok szolgálatát f. hó 15-eu 
meg is kezdette.

— Kinevezés. A belügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Alsó-Fehér vármegyében a 
buzásbocsárdi anyakönyvi kerületbe Benedek Aladár 
körjegyzőt anyakönyvessé nevezte ki.

— Országos Kossuth-gyászünnep. Tiz eszten­
deje, hogy örökre elköltözött a földről a magyar szel­
lem legnagyobb óriása, a magyar ellenállás erejének 
sziklavára, a magyar szabadság legszentebb apostola. 
Tiz esztendeje, hogy a nagy hontalan, a magyar buj­
dosó Messiása hazajött, hogy nékünk ajándékozza teste 
szent porát is. A budapesti magyar ifjúság hatalmas, 
az egész nemzetre szóló gyászüneppel készül megülni 
ezen gyásznap emlékezetét. És lelkes felhívást tesz 
közzé. „Hordjuk össze — igy szól a felhívás — filléreinket 
a kegyelet oltárára szerető szívvel. Avassuk föl az ifjú­
ság Kossuth serlegét. Vándor serlege lesz ez az ország 
főiskoláinak, melylyel minden év március 20-áu más- 
más egyetem vagy akadémia ifjúsága esküszik meg 
arra a szabadságra, a melyért Kossuth Lajos született

szőnyegeket, bútorszöveteket, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egész 
ben lesznek festve és tisztítva felelősség és a leg­

olcsóbb árak mellett. 19 12—36
Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.

Rostál megbízásokat gyorsan és pontosan eszközöl,
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dolgozott, haiczolt, száműzetésbe ment, hontalanul meg­
halt s diadaluton hazajött. Minden tizedik esztendőben 
visszakerül hozzánk, az ország szivébe.“

—- Tövisen f. hó 17 és 18-ik napjain nagy állat- 
vásar volt. Kérésiéi azonban, az egy időben tartott 
toixlai állatvásár miatt, értékesebb árukra lanyhán mu­
tatkozott.

— Sakkverseny a Eethlen-kollógiumban. A
sakkozásnak, e tudományos játéknak kollégiumunk 
ifjúsága is hódolt. A nemzetközi sakkversenyek mintá­
jára egy szerény kis házi versenyt rendezett. Megle­
hetős szép számmal, 12 en vettek részt a versenyen.
A verseny febr. 2 — 14-ig folyt le a következő ered­
ményűvel: 1. Szilágyi Dezső MII g. (10), 2. Kovács 
Géza MII. g. (9), 3. Neumann Mór Vili. g. (YVs,) 4. 
Kovács Gábor VI. g. (7), 5 _ hazakas István VII.g., Szabó 
Sándor VIII. g. (6), 6. Gál Jenő MII. g., Náznám Jó­
zsef VIII. g. (5), 7. Szilágyi Kfraim MII. g. (4), 8. Deli 
László VII. g. (3), 9. Enyedi Jenő MII. g. (2), 10. De­
zső Zoltán Vili g. (IV2). Az eljátszó t pártik közül 
nem egy, talán uagyobbszerü versenyeken is megállotta 
volna a helyét. Bár mennél szélesebb körben terjedne 
el e nemcsak kellemesen szórakoztató, de az észt is 
rendkívül fejlesztő jalek.

— A farsang utolsó napját varosunk közönsége 
hagyományos szokásához híven az idén is vígan ünne­
pelte. Amit talán a farsangi bálokon mulasztott, azt 
ugyancsak pótolta a hushagyókeddi társas összejöve­
teleken. Volt is polgárságunk számos családjánál vig 
est, melyek mindegyike egyúttal ;; baráti szeretetnek 
volt a színhelye A városháza termeiben tartott piknik­
ről a múlt számunkban irtunk, most pedig megem­
lítjük a Szőllősy János polgártársunk házánál rendezett, 
hushagyókeddi batyusbált, a hol a jó barátok es isme­
rősök nagyszámban gyűltek össze és a kitűnő műsor 
mellett, mely alkalmi tréfás lapból, énekből, szavalat, 
monolog, zene, es táuczból állott, olyan vidám hangulat 
uralkodott a reggeli órákig, mikor is a fáradalmak pi­
henőre vitték a társaság tagjait, de csak kevéa időre, 
mert már az délutáni órákban ismét teljes számban 
seregiettek össze morzsára Aztán éjfelkor egy kellemes 
húshagyó emlékével és a baráti szeretetnek fokozottabb 
ápolásával távtuztak.

— Háláló» Ítélet a Kúrián. A múlt év február 
havában említést tettünk lapunkban arról a közelünk­
ben történt, rablógyilkosságról, melynek elkövetője Dán 
Fi 1 iinon ponori napszámos volt. ki rablásért a hely beli 
országos fegyintézetben is hosszason raboskodott. 
Ugyanis a múlt évi enyedi teli vásáron Motyok Simon 
kisbányai földmives néhány darab jószágát eladván, 
annak áruval hazafelé igyekezett midőn Borrév és Szur­
dok között az országúton Dán agyonlőtte és kirabolta. 
Az elvetemült rablógyilkost, ki réme volt a környéknek 
és lopott, rabolt a hol megfordult, a tordai esküdtbiró- 
ság halálra Ítélte. A kit*. Kúria f. hó 17-én foglalkozott 
ez ügygyei és a halálos ítéletet helybenhagyta.

— Gyilkosság. Felsőfüged tordaarauyosmegyei 
községben borzalmas gyilkosságot követett el három 
czigány legény. Rézműves Balog, Rostás Nikuláj és 
Rostás Péter czigány legények valami miatt összeszólal­
koztak Rostás Ádám társukkal. A szóváltás után a 
czigáuyok rátámadtak a szerencsétlen emberre, kinek 
fejet ;t szószoros ertelmeben széjjel verték. A eseiidőrség 
a kegyetlen gyilkosokat azonnal elfogta és bekísérte a 
tordai ügyészség börtönébe.

— Nyilvános köszönet. A helybeli Ipaios- 
Önképzőkör által folyó évi február hó ti-án szépén 
sikerült kulikóbál alkalmával felültizetui szívesek 
voltak: Szász József alispán 10 kor. Török Bertalan 
orsz. gr. képviselő 8 kor. lncze István es Albrechtovich 
Antal 5—5 kor. Dr. Varró László Enyed város polgár- 
mestere, Bálint János és Harmath Miklós 4 4 kor.
Vájná Miklós es Berkovics Béla 3—3 kor. Sándor Jenő 
v. tanácsos, Táugel József, Iíorbuly Kristóf, löldes 
Fiié, ifj. Gróf János, Gazdag Lajosné, Vadász János, 
Sulyok Ferencz 2—2 kor. Lázár József 1 20 kor. Bakó 
Károly, Mátyás Lajos. Áron János, Hegyi János, Géuád 
David, Králik Vilmos Schnabel Rezső, Bokor Istvánné, 
László Pál, Márton Ignácz, Mecsér László, Huttera 
János, Mihály Gyula 1—1 kor. Zsakó Andor 80 fillér. 
Fogadják a nemes s/.ivü felülfizetők körünk hálás köszö­
netét. Továbbá köszönetét, mondunk a t. résztvevők­
nek, Villányi Ida k. a. a rendezői jelvények elkészíté­
séért és a rendezőség tagjainak. Nagyenyed, 1904. lehr. 
15-én. A választmány.

— Kaszinó-bál Marosujvárt. Fényesen sikerült 
tánczestélyt rendezett — mint lapunknak Írják a 
murosujvári polgári olvasó egylet folyó évi tebiuái 
hó 6-án. A jelen volt szép közönség a mulatságnak ugv

erkölcsi mint anyagi sikerét biztosította, mit bizonyít 
az a szép bevétel, mely a szerény anyagi viszonyok 
között levő fiatal egyesületnek jól megérdemelt jöve­
delmetjuttatott. Fei ül fizettek: Ciecimarra Richárd 
50 k., Bethlen Sándor gróf, Fritz Pál, Csegezy Gyula, 
Bikfalvi Károly dr. és Világ János 20—20 k., Szabó 
Albert, Félix Károly, Nagy Samu dr. és Heiuczel Károly 
10—10 k., Böjtbe Kálmán, Steiger Zsigmond és Ba­
logh János 5—5 k., Iinreh József és Jaucsó Lajos 4—4 
k, Jtiiicsó Ödön dr. és Kurta Károly 3—3 k., Susnek 
Viktor, Magyuvv Mihály, Jávorszky József és Richter 
Károly 2—2 le., Nesztor Viktor, Csíki Sándor, Áron 
Pál. Jónás Izidor, Száva Aurél dr., Óvóján János, Lő- 
riiicz Géza, Horváth Mihály, Schmelczer Vilmos, Stein- 
berger Ede, Fischer József. Boév János, Borbély János, 
Márton Károly, Szilágyi Zsiga. Ascheubreuuer Mátyás, 
Szilágyi Peter a Józsefe és a M. k. Csendőrség 1 1 k.,
Bonyhay Aladár és Kínén N. 60 — 60 f., és Jakáb Sán­
dor 40 í. összes feiültizetés 247 k. 60 f. fogadják a 
nemes szivü felülfizetők ezúton rs a2 egyesület hálás 
köszönetét.

- A balázsfalvi Polgári Iparos Egylet (kör) 
1904. év február 28-án vasárnap d. u. 3 makor az egylet 
helyiségében (Grand) rendes közgyűlést tart. Naptieud . 
1. Az elnök megnyitóbeszédé. 2. Miniszteri jóváhagyás­
sal ellátott alapszabály felolvasása 3. Az ideiglenes 
elnökség beszámolása. 4. Uj tagok fölvétele. 5. 1 elnök, 
1 alvlnök, 1 jegyző, 1 gazda, és könyvtárnok 1 penz- 
tárnok, 6 választmányi tag megválasztása. 6 Indítványok.

— A ki kertjét szereti, szép virágokat és 
kitűnő konyhakerti terményeket akar, az 
fedezze megs/.ükségleiétt. Maulhuer Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller- 
utcza 33. A ezég idei árjegyzékét., mely 226 oldalra 
terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő mag­
vakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő 
konyhakerti- es világújdonságoknak egész sorozatai is 
tartalmazza.

Nagyenyed város tanácsa._______ _
Szám ad. 834 — 1904 közig.

Hirdetmény.
Alól ivott városi tanács közhírré teszi, miszerint 

a Nagyenyed város tulajdonát képező újonnan fel­
épített és újonnan felszerelt, — egy kőre — kö­
zönséges és finom őrlésre is berendezett 3 kövü 
Tóth-utezai lisztelő malmát 1904 évi márezius 1-től 
kezdve bárom egymásután következő évre f. évi 
február hó 24-én délelőtt 10 órakor a városi 
közgyűlési teremben megtartandó nyilvános szó­
beli és zárt Írásbeli ajánlattal egybekötött árveré­
sen bérbe adja

Az évi kikiáltási bér 6000 kor , úgy a szóbeli 
mint a zárt Írásbeli ajánlatokhoz a kikiáltási ár 
10%-a készpénzben, betéti könyvekben, vagy óva­
dékképes értékpapírokban melléklendő.

A részletes teltételek a tanácsi irodában meg­
tekinthetők.

Nagyenveden, 1904 évi febr. hó 15-én.
Dr. Varró,

105 2-2 polgármester.

Szerkesztői üzenet.
8 A Magyarigen. Tudósítása jelűn számunkra későn érkezett, 

Jövő számban közöljük.

Szei kesz!őség :
Dr. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

K ii.'ló :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 

társaság könyvnyomdájában.

Tisztviselői kölcsönt kaphatnak
áHami és kö/,igazgatási tisztviselők, katona tisztek,
hivatalnokok és nyugdíjasok, 2-t.öl 15 évve. legtöbb

esetben kezes nélkül. Minden 1000 körömi kölcsön 
után tőke és kamatban havonta circa kilenc/, kor.
tizetekdő. Megkereséseknél közlendő állás, évi töizs- 
tizetés. szolgálati, születési idő és mennyi összegű 
a nini napig a kiérdemelt nyugdíj igény. Eiöleges 

kiadás nem szükséges.
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztései jelzálog 

kölcsönök gyorsan elintéztetnek.
Minden irányban a legnagyobb diskvéczió bizto­

síttat ik. — Válaszra bélyeg melléklendő.
ORSZÁGOS FÖLDHITEL és SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET

KOLOZSVÁRT, Király-utcza 16. sz.
20 6-52

J „Meteor“ védjegyű Linoleum és < 
f Borostyán \, elinti

egyedül Lázár Károlynál kapható 
Nagyenyeden.

Használjunk „Juno illatos“ kékitöt.
103 1 —10

Sz. 3—1904. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az Albina nagyszebeni takarék- és hitelintézet végrehajtató- 
nak Zsurzs Vasilie és társai végrehajtást szenvedők elleni 454 kor. tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék (a vízaknai kir. járásbíróság) területén levő Örményszékes 
községben és hat.rán fekvő, az örményszékesi 261 sz. tjkvben A + 
5_6 r. 3471 hr. sz. alatt foglalt Ganya Györgyué Zsurzs Anna 
nevére felvett ingatlan és 3 6750-ed rósz legelóbeli jutalékra 59 kor., 
az örményszékesi 262 sz. tjkvben A + 4-5 r. 2954 hr. sz. alatt 
foglalt Neanitin Györgyné Zsurzs Raehilla nevére felvett ingatlan és 
4 6750-ed rész legelóbeli jutalékra 26 korona, az örményszékesi 1064 
sz. tjkvben 2 r. sz. 2381 hr. sz. alatt foglalt 4 20-ad részben Zsurzs 
Vasilie 1. Antonie es 2 20-ad részben Grilla Mária szül. Zsurzs vég­
rehajtást szenvedők 5. 20—5 20-ad részben Zsurzs Similie és Zsurzs 
Anna s 4 20-ad részben Zsurzs Tódor végrehajtás alatt nem álló tu­
lajdonostársak nevére felvett egész ingatlanra 120 korona, az örmény­
székesi 283 sz tjkvben A + 22-23. 25. 28-30. 32 rend 1260, 
1663. 1948, 2744, 2745, 3256, 3257, 3258 hr. sz. alatt foglalt ingat­
lanoknak és 107 6750-ed rész legelőbeli jutaléknak a Neanitin Tana- 
sie nevére felvett 1 10-ed részére 1094 kor. 70 fillér, végül az ör­
ményszékesi 1065 sz. tjkvben A 11 — 13 rend 1278, 1279, 1688 é» 
2014 hr. sz. alatt foglalt ingatlanoknak a Grilla Mária szül. Zsurzs 
és Zsurzs X asilie 1. Antonie nevére felvett 6 20-ad részére az árverést 
215 kor. 40 üli.-ben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi márezius hó •»’’-ik 
napján d. e. 9 órakor Örményszékes községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el adatni 

fognak.
Árverezni szándékozók végrehajtató és képviselője kivételével tai- 

toznak az. ingatlanok beesőranak 10%-át vagyis 5 kor. 90 til., 2 kor. 
60 fii., 12 kor. 109 kor. 47 fii. 21 kor. 54 fil.-t készpénzben, vagy az 1881 
évi LX. t.-cz 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
uov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt sz. I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
LX t-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elŐleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vízaknán, 1904. évi január hó 3-án. Korinsky ,
107 1—1 kir. “fiárásbiró

Sz. 4474-1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat,

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy az Albina nagyszebeni takarék-és hitelintézet végrehajtatnak 
Brát Vasilie iui Szimion és társa végrehajtást szenvedők elleni 39 kor 
46 fillér tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyeben a gyulafe­
hérvári kir. törvényszék (vízaknai kir. járásbíróság) területén levő 
Örményszékes községben és határán fekvő a Brát Vaszilie lui Szi- 
meon nevéről a Brát Todor lui Vaszilie és neje szül. Petra Bafilla 
nevére átment az örményszékesi 533 sz. tjkvbeu A + 9—15 r. 682, 
683, 1197, 1725, 1892, 2598, 3210 hr. sz. alatt felvett ingatlanok 
és 12, 6750 rész legelőbéli jutalékra 1069 korona, továbbá a Brát Va­
szilie lui Szimion és neje Brát Magdolna szül. Hader nevéről Brat 
Mózes, Brát Tódor és Brát Rákhel Paizs Miklósné nevére átment az 

örményszékesi 534 sz. tjkben A -j- 15 17, 20 és 21 tend 681, 1196,
1724, 3211 hr. sz. alatt foglalt ingatlanok és 14/6750-ed rész legelo- 
beii illetményre 744 koronára és végül ugyancsak a Brát Vaszilie 1 
Szimion és neje sz. Káder Magdolna nevéről az 634 sz tjkvból a 
Brát Rákhel Paizs Miklósné nevére az 1172 sz. tjkvben A + 1—2 
r sz. 1893 és 2296 hr. sz. alá átvitt ingatlanokra az árverést 156 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi márezius hó 15-ik napjan 
d. e. 10 órakor Örményszékes áözségházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képv,selője kivételével tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 106 kor. 20 fill., 74 kor. 
40 fii. és 15 kor. 60 fii. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-an 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. 
a kelti. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. l70- »"» es­

teimében a bánatpénznek a bíróságnál eiöleges elhelyezeseről ktá - 

litott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Vízaknán, 1903. évi deczember hó 23-án. ^ ^

Korinsky Győző,
106 1—1 kir alíbiró-

Szamos elismerés és * * TÁNGEL JÓZSEF ‘ “,lM
bizalom nvilatkozat n6l, férfi és gyermek divatára üzletében a legjobb minőségű árak lesznek ki-
igazotja azt, hogf NAGYENYEDEN
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Iftl Alim kapjamárczius hóban

IMI- ¥ r N bárki a Gajári Ödön
I ll U I Lai« szerkesztésével megjelenő

„AZ ÚJSÁG“
független politikai napilapot, a ki már most, ha csak 
egy hónapra is, beküldi az előfizetési összeget április 
hó" 1-től számítva, azzal a kötelezettséggel, hogy május­
ban és júniusban is fogja járatni a lapot.

AZ ÚJSÁG húsvéti ajándékát, a gyönyörűen illusztrált 
„Az én Kortársam“ czimü mikszáth-A Ibumot, min­
den féléves előfizető megkapja, szintúgy minden 
előfizető, a ki negyedévre tizet elő, de kötelezi magát 
a következő negyedévre is az előfizetési összeget be­
küldeni vagy a ki havonként tizet elő. de kötelezi magát 
havonként AZ UJSÁG-ra legalább félévig előfizetni:

AZl ÚJSÁG főmunkatáraal:
Herezeg Ferencz, Kozma Andor, Kóbor Tamás. 

Mikszáth Kálmán, Kened! Géza.

Előfizetési árak: ?;i£- :::: Ur“"1'
Megrendelő ezim :

„AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, Budapest,
Kerepesi-ut 54.

Mutatványszámot kívánatra küld a kiadóhivatal, de sokkal czélszerübb 
az előfizetési összeget már most, ha csak egy hónapra is április 1-től 
a kiadóhivatalhoz beküldeni, mert ebben az esetben a fentiek szerint amúgy 
is egész hónapon át, márcziusban ingyen küldi a kiadóhivatal a lapot.

Első rendű úri szabó.

BLBIZT D.
GYULAFEHÉRVÁRT.
(Az Európa szálloda mellett.)

Műhelyemben a jelen 
kor igényeinek teljesen 
megfelelő

férfi-divat
öltönyöket készítek.

Szövetekből állandó 
készletet tartok nagy 
választékban.

Vidéki megrendelé­
sek gyorsan es ponto­
san eszközöltetnek.

64 3-52

m
Baumann Arnold
gőzerőre berendezett asztalosárugyára 

GYULAFEHÉRVÁRT.

T. Cz.
Szives figyelmébe ajánlom azt. hogy eddigi

nagy butorraktáramban
60 teljesen berendezett salon, ebédlő, hálószoba stb. bár­
mikor megtekinthető. — E vidék legnagyobb szőnyeg- 

1 raktára szalon- és futószőnyegekben, nálam található nem 
I kevésbé nagy raktár hajlított székekben. — Díványok 

nagy választékban teljesen készen kaphatók. Kárpitos és 
í diszitó-mühelyem kiváló szakértelmű munkaerőkkel van el- 
I látva.

Ajánlom egyidejűleg saját kószitményü galv. aezél- 
1 sodrony ágybetét és koesiüléseimet. Temetkezési in- 
I tézetem a legmagasabb igényeknek is teljesen megfelelően 

van berendezve, mindenkor 100 sőt több koporsót tartok 
' raktáron, köztük egy díszes Üvegkoesit. Már a 100 koro- 
! nát meghaladó temetéseinél uj találmányi! s hygienikus szem­

pontból kiváló előnynyel bíró légfertőztető készülékemet 
1 (desinfections-apparat) ingyen adom használatra, 
í Felvállalom épület, bútor, portál, bolt és gyógyszer- 

tárak berendezését; javítási s minden szakmámba vágó 
1 munkálatokat. Mindennemű mázoló munkák gyorsan és 
1 ízlésen készíttetnek el. 97 2—52

E szakarában egyedüli műhely az erdélyi részekben 1

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és böröndös

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásérttöbbször kitüntetve
Nagy raktár kész hámok és nyergekben, úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök, Plaidzsákok, esőernyő és bot­
tartók, úti toilette táskák, minden forma és nagyságban, 
puskatokok, vadásztáskák, gamásni, töltényővek, vadász­
székek és minden előforduló bőráruk csakis saját gyárt­
mányaim óriási választékban.

Téli és nyári lótakarók és lóhálók, az egész lóra és 
külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rövid idő 
alatt legjutányosabb árban készítek.

Mindenféle takarító és bőrápoló szerekben nagy raktár.
Postai megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek.

18 6-52

' E szakmában egyedüli műhely az erdélyi részekben!

I Baruch Bencze |
* butorraktára, kárpitos és díszítő műhelye ^
§ NAOYBNYED. §

A Van szerencsém a helyi és vidéki n. é. közönség b. Ä 
's/ tudomására hozni, hogy víz
I KÁRPITOS. DÍSZÍTŐ ®

és minden e szakmába vágó munkát elvállalok és azokat 
jutányosán, a legnagyobb pontossággal eszközlöm. Raktáron a 

Isi tartok szalon, ebédlő és hálószoba garnitúrákat., úgyszintén IBI 
hajlított bútor és fölszereléseket.

Kérem tehát a t. Czimet, kegyeskedjék az ilyen munkák Äb 
jSy teljesítésével is megbízni és meg fog győződni, hogy min- 'S/ 
0k den tekintetben b. megelégedésére reá fogok szolgálni. 0^ 
& Alázatos tisztelettel 'S'
0 49 5-50 BARUCH BENCZE. ^

Első erdélyi műköszörülde 
gőzerőre. 

KOLLER JÓZSEF
KOLOZSVÁR, Malom-utcza 8.

SzA Ilit ok és jav it ásva elvállalok miudeimeniü 
a fodrász-és borbély-ipar körébe tartozó 

eszközöket, gépeket és szerszámokat.
Valódi angol borotvákat, első rendű hajvágó 
ollókat, haj és szakálvágó gépeket, hajsütö 

vasakat finom kivitelben, köszörüléseket.
Az általam szabitólt, javított és köszörült 

szerszámok jóságáért annyival inkább vállal­
hatok teljes jótállást, mert a munkát ma­
gam végzem s számos évig külföldön a leg­
első mükös/örüldékben szerzett s bizonyít­
vány nyal is igazolható alapos szakismereteim 
és kiváló összeköttetéseim revén a legmesz- 
szebbmenő igényeknek is reményem van meg­
elégedésre megfelelhetni Midőn még meg­
említem, hogy minden 10 darabot meghaladó 
megrendelést bérmentve szálútok, kérem 
egyúttal szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel
24 6-52 KOLLER JÓZSEF

Sürgönvczim: Koller Kolozsvár.

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: 100 000 korona.

Elíog-ad betéteket évi 5°/0-ra.
Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.
wr Kereskede mi váltókat 6%-al számitól le,

Yáltókölcsönt 672°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

‘05

:o

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.
?§6§6i€# ü

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, misze­
rint Nagyenyeden, Főtér 3 szám alatt létező

férfi, fiú és gyermek kész-ruhák
valamint férfi divat üzletemben a farsangi és téli idényre mindenféle különle­
gességek teljes választékban megérkeztek. Úgyszintén

saját szabómühelylyel
rendelkezem, hol a mai kornak megfelelő szabászt tartok, kinek munkája min­
den magas Ízlésű igénynek megfelel.

továbbá raktáron tartok dús választékban mindenféle hazai és valódi 
angol gyapjú szöveteket, férfi , fiú- és gyermek-ruhákat, városi bundákat, vala­
mint elismert jó minőségű, kizárólag kézimunka, hazai gyártmányú női-, 
férfi-, fiú- és gyermek czipőket.

Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

BERKOYITS BÉLA
426 18—* NAGYENYEI), Főtér 3. szám.

Szolid árak és pontos kiszolgálás.

yfx

*

rxi

Cs. és kir. udvari 
szállító NEUMANN KOLOZSVÁRT,

Mátyás király-tér

Az őszi és téli idényre
ajánl őszi és téli öltönyöket, átmeneti kabátokat (Double, Ulster, 
Ragián), Ha velők ujjakkal és ujjak nélkül. Téli kabátok és Vá­
rosi bundák, Gazdasági kabátok szövet vagy szörmebéléssel- 
Eiedeti dán iramszar vas-kabátokat flanell- vagy szörmebéléssel.

Minták és képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bórmentve.

Megrendeléseknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyermekruhák rendelésénél elegendő
ha a gyermek korát a kívánt szint és árt velem közük.

38 5—52
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Készít:
műveket,folyóiratokat, hír­
lapokat,körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapíro­
kat, falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke- 
resk ed el mi nyomtatváti yo- 
bat, könyvnyomdái és bő- 
nyoindai kivitelben To­
vábbá postacsomag és üveg - 
ezimkéket, peesétjegyeket, 

rágjelzékeket, porkapszn- 
lákat, papírzacskókat, kö- 
tözöpapirobat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kő- 
nyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó 
kivitelben. O O O O O O

iKW
0S

45i\
,VT/5\X5*gg

I
jwrz
'0>ú
VSlx
BiV>x\C
B§-A-

5«f4

xr<sv
yráv

jZ’é

Bt'/Z\~
Cií;

1

12 leső kézből: -a. gyárban vásárol Ön és legei0* ^
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villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, hadseregszállitó

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

Ajánlja a saját gyávában készült összes 
— réz-, fa- és vonós-liangszereket.~
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
klarinétok, trombiták és czimbalmok.

30 frtól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá iugyen.

■ % Zenekar teljes felszerelése tM*- “mií-t
S Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal.

; i? gjgiíy T í T7 [rp 1 f t A TT speczialis kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközl tét 
-.,v 1 ~í ' Alj \\|| \ nek. vonós-ba» gszerek a legújabb találmánya haog-

Kt - - fokozó gerendával, melyért garantiát vallatok.

árjegyzék minden hangszerről külön-kü ön kerendo melv hé rm ént ve niegkillde'ik

szerez papoknak, katonatiszteknek, egyeyes 
önkénteseknek, magán és államtisztviselők­
nek, nyugdíjasoknak, úgyszintén keresre-

•_______________dók és iparosoknak kezessel és kezes nélkül,
valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig leg­
méltányosabban és gyorsan, olcsó kamatlábbal es legcsekelycbb tör­
lesztéssel 1 évtói 50 évig terjedhető időre is, kézizalogra azonnali 
folyósítás mellett. (Válaszbélyeg.)

LAUFFER és SÁMUEL
BUDAPEST, V, Váczi-köruc 23. szám.

o®o®oooqoooooooooooq

i LÉBER GYULA 8
§ KOLOZSVÁRT, Egyetem-u, 12. sz. g 
X Telelőn 439 g
o Több kiállításon kitüntetve. ®
(2) Első erdélyi sodronv-szövetfonat, kéri kerítés 0 

és ruganyos aczél sodrony ágy hetetek gyám. Q
oix so kerítések. O

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, úgymint vi7 
kertek, erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek stb. bekerítéséhez Q

gépfonatait, disz-keitéseit és díszkapuit, ö

t2A°-
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Magyarnak Németnek

Aranygyűrűk! Esküvői ajándékok!
Legjobb és pontosan járó arany és ezüst zsebórákat szállít

SCHÖN,WALD IMRE
PÉCSETT 245. ékszergyáros és órásmester. PÉCSETT 245.
TpQQÉL árjegyzéket kérni, mely sok nj és finom órákat, gyűrűké és egyéb ékszer- 
1 uhuvá tárgyakat tartalmaz.

SSSSi4^

továbbá pincze, padlás, felső világossági, magtár és elés- 
kamara ablakok roslélyzatát, majorsági udvarok sodrony-

o

eQ
e oo______  ...........
e fonattal való bevonását, áthányó rosták szén, koksz., kavics 

föld és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő és egyet 
v3 gépekhez, sodrony ágybetétek (matraezok) stb. 27 5 5z <c.,7 

á'í. Nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen.

David Wenciel
hangszerkészítő Kolozsvárt.

RAKTARA:
Az összes réz. fa, fúvós és vonós 
hangszereknek és azok minden­

féle alkatréseinek.
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Rákóczi kitruoz valódi ezüst remontoir óra 5 évi jótállással 7 frt.
44 5—40
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Nagy javító műhely
22 12—12

KRASSOWSKY R.
női és férfi divat-üzlet

GYULAFEHÉRVÁR, Európa szálló mellett.

Újonnan berendezett, a jelenlegi viszonyoknak megfelelő elsőrangú

férfi és női divat-üzlet
ahol a legjobb minőségű áruk kaphatók u. in. kész női és gyermek fel­
sők. selyem, gyapjú és mo-ió női rubakelmék, selyem és bat ist blous 
kelmék. Ernyők, derékfüzőfe, keztyük, kalapok, függöny, szőnyeg, 
férfi- és női fehérnemnek, pipere-ezikkek, bélésáruk és mindene szak­
mába vágó divat-ezikkek a legjobban és h golesóbban beszerezhetők.

Vidéki megrendelőink részére minták és árjegyzékek ingyen kül­
detnek. Valamint meghízottunk rendelkezésükre áll.

Kolozsvári fiokintézetemet női konfekezióban szintén a t. ez. 
közönség szives figyelmébe ajánlom. 65. 3—52

Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom

— VC

Mint bizományos a legkitűnőbb magyai1 zonninczolt. bádog­
edény gyárnak, oh előnyös árakat értem el, hogy a mái vány 
zománczu legegészségesebb főző-edéuyeket felére leszállított áion 
adhatom el; bárki egy kis csupor vetőiével (8 kr.) meggyőződ­
hetik az előnyös vétel felől. Kopás fazék vagy lábos 20 ki., 2 
kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal 
erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Non plus ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen 
olcsók : 90 krtól fölfelé — ugyszinte más nemű zomáuezos edé­
nyekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok.

A legjobbnak ismert hatású kesei;üviz 2 3 napig tart
„Ferencz József“ keserüviz nálam kapható, úgyszintén az 
alábbi ásványvizek friss töltésben:
Borszéki borviz, Bikszádi, Biiinyi, Budai (Ferencz József, Loser János horgony
jegyű). Élőpatak!, Giesshiibii. Karlsbad!. Krondorfi, Levicoi, Margit, Marienbadi, 

Salvátor, Selters, Sztojkai, Szobránczi, Parádi keserű, Parádi Arzénes.
A hires Regemburgi állat-táppor, melynek használata által az állatok 

betegségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb és több tejet, 
adunk, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen 
ajánlható biztos óvszer. Eredeti ólmozott csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmányú sodrony-fonataimat 
ajánlom mint legezélszeriibbet, legolcsób­
bat, legtartósabbat, bármiféle kerítéshez, 
agy szintén ónozott tüskés sodronyt leg­
olcsóbb árban.

BISZTRITSÁNY LAJOS.
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Rézgáücz. Vermorell permetezők, Raffia szölőkötözö legolcsóbb árban, kékkő 
szőlő és növények permetezésére leszállítóit áron.
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Gyár: NYERGES-UJFALU (Esz!ergom-m.) Sürgönyczim: Eternit Budapest. Telelőn 12 -92

ETE
Gyár: VÖCKLABRUCK (Fe sö-Ausztria)

irorÄtmii
HAToCHtK LAJOS SZABAD ILMA.

Llpusztithatatlan. könnyű, tetszetős, eleső és tttzáttc tetc-fedsany ag.

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrássy-t 33, sz
Elsőrangú referencziák. - Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést 80 3-12
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© Qözmotor eladás. ©
^ Yizerőnek használóiba vet ele es a meglevő 

® alapzatok megnagyohhilasa miatt egy *

© 4 lóerőjü gőzmotor ©
© mely teljesen hibátlan, tökéletesen dolgozik, kti- ©

®lön gépészt nem igényel, hanem egy vizsgázott A 
futó is kezelheti, olcsón eladó. 
át Kzen gőzmotor, mely egyébként meg műkő-
ilésben van, bármikor megtekinthető Meise ^ 

^ Lajosnál Szászsebes 104 2 — 3 ^

Felhívás a részvényesekhez.
Alulírott igazgatóság az alap-zab,ilyok 4-ik § a 

alapján felhívja a részvényeseket, hogy a vesz vé­
li vek után még hátralékban levő 60°/0 befizetése 
iránt intézkedni szíveskedjenek, mivel azok

befizetési ideje február 15-én lejár.
Az alapszabályok 4-ik §-a szerint ki résziét - 

fizetési kedvezményekkel kivan elm, 1904 február 
ló-én 15°/o of, 1904. június 1 -en 2ü°/0 ot, 1904 
november 1-én 2 5°/ o - ot köteles fizetni, mindég az 
1904 február 15-tól számított 5°/0 kamatokkal. 
Azon részvényes, ki a részvény értek esedékessé 
vált részleteit az ezen §-ban irt batáridő alatt be 
nem fizeti, a kereskedelmi törvény 1 69. §-a ért el­
mebeli korábbi befizetéseit is vissza követelési igény 
nélkül elveszíti.

Alsófehérvármegyei Gazdaságibank és Takarékpénztár r.-t. 
igazgatósága.

100 3 -3
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§2sr Hite,t nyújtok t
1—2—3 évre (kamat nélkül): városok, közsé­
gek megyék, víz szabály ózó társulatok, mérnöki 
hivatalok szövetkezetek, nagyobb uradalmak 
s más hitelképes testületeknek. 435 7—9

A hitelnyújtás szőlővesszőre és borra nem vonatkozik.

ONGORAK.
•* \ PIANINOX.

HÁRMONIUMOK 
és CZIMBALMOK 

gyári áron
részletfizetésre is kaphatók. 

Hangszerek bérbe adatnak.
Hangolást és javítást hetyOea és vidéken elfogad és pontosai teljesít

TRISKA J.
Erdély legnagyobb zongora-raktára

KOLOZSVÁRON,
Sétatér-utcza (ionját ház.)

21 12-12

EUROPA SZARIK)DA
Qy illafehérvárt.

I. rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
tiszta borok, remek ágyak, fürdőszobák, telefon. omnibusz min­

den vonatnál — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

62 7-50 HAAS VILMOS szálhi.hK
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goztnoso 
intézet* *
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Kolozsvárt.

A modern technika legczélszei übb mosó és vasaló 
gépeivel felszerelve, tisztán szappannal és vízgőz 
ho/zajái ulá-ával legszebben mossa és vasalja úgy 
a férfi, mint a női feliéi iiemüeket, mint ha csak 
újonnan a g\ ál ból kerülnének ki.

Gyors kiszolgálás, méltányos árak.
Nagyenyed es vidéké részére képviselve:

V ajna Miklós
divatkereskedő által.

Ugyanott árjegyzékek is kaphatók.
28 12 20

(ezelőtt KATÓ J.)
KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32, szám.

■€lsörendü műterem.

Koszit nagyításokat, Aquarelleket és 
olajfestményeket, a legtökéletesebb kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére

állanak. 29 12-104

Részivel! kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért. 0
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Udvari és Társa
kocsigyártó ezég

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vásó javításokat, kocsi lackirozást, bélelést kivanat 

szerint Klváuntr ■ árjegyzéket küld

Ha sziláit

becserél.
23 12 100 j||
Megrendeléseket készséggé! teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. é. köz nség eddig .irántunk 
tanúsított nagybsesü pártfogását jövőre kérve, mély i isztelettel

UDVARI és Társa
KOLOZSVÁRT, Radák-uteza i Zöldfa-vendéglő melleit, i ^

Uj pénzintézet!!
Az ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

RÉSZVÉNYT 4 RSASÁG 

működ sét 200.000 korona alaptőkével

1904. január l én,
Nagyenyeden, Főtér 14. s/ám alatt megkezdette.

Czélj.i : olcsó kölcsönök muj'ása
földbirtokosoknak,

gazdáknak,
kereskedőknek, 

iparosoknak stb.
kötvényekre vagy váltókra, rövidebi) vagy tiosz- 
s/iibb idejű törlesztésre.

Régi kölcsönöket előnyös kamat mellett konvertál.
Betéteket elfogad naptöl-napig 5°/o kamatozás mellett.

Minden a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó 
ügyekben felvilágosítással szívesen szotgál.

ALSÖFEHÉBVÁRME1YEI BAZDASÁGIBÁNK és TAKARÉKPÉNZTÁR
részvénytarsas.ig igazgatósága 13 13—15

Hivatalos órák hétköznapokon :

I). e. $> 12.. d. n. 3-5-i«

’„x X X »V X X X fr. X X X X X X X jX X X

Ml
PiT Feltűnő eredmény!

T. ez.
Van szerencsém értesíteni hogy házilag

készítendő igen jó

likőrök és rumok
előáll it á~ á 1 il kitűnt franczia likőr és rum
aromákat hozok forgalomba, melyeket 1 liter
likőr vagy rum kés
fi Misii (lU

j/.ilét-ehez való adagokban

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.
Hasznain ti utasítás minden üvegen rajta van

Burger Frigyes
drogueria és illatszer kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér.
AI lasch, Benedictiner,
Anisette, Császárkörte,
Ananás, Curacao,
Baraczk, Kávé (Mocca)
Chartreuse, Rózsa,
Kömény, Rum Jamaika,
Maraschino, Rum Ananász.
Vanillia, 39 10-104

Vidékre díjtalan csomagolás! Általános megelégedés!
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